西文明委发〔2016〕4号

西乡县精神文明建设委员会

关于进一步规范“道德讲堂”建设工作的意见

各镇（街道），县直各部门各单位，有关企事业单位，驻县单位，各级文明单位：

“道德讲堂”建设工作开展以来，全县各单位和各级文明单位高度重视，建成了一批“道德讲堂”并积极开展活动，在公民思想道德教育中发挥了重要作用。为了深入落实培育和践行社会主义核心价值观的任务，大力推进“道德讲堂”建设工作，县文明委在总结经验的基础上，决定进一步规范全县“道德讲堂”建设工作，不断提高工作水平，促进活动常态化。现提出如下意见。

一、加深对“道德讲堂”建设重要性的认识

    “道德讲堂”建设是中央文明办确定作为全社会道德教育的一项重点工作内容，是培育和践行社会主义核心价值观、深化精神文明建设的创新之举，是提高社会文明程度和公民思想道德素质的有效载体。

“道德讲堂”建设对于推动“厚德陕西·德润西乡”、“做文明有礼的西乡人”道德实践活动广泛开展，在全社会形成“好人好报”的社会共识、营造“崇德向善”的浓厚氛围具有十分重要的意义。

“道德讲堂”建设是精神文明创建工作的一项具体内容，已纳入全国文明城市和文明单位测评体系，也是省级文明城市文明程度测评和各级各类文明单位创评的重要内容之一。做好“道德讲堂”建设，有利于进一步提升群众性精神文明创建工作水平。

二、扩大“道德讲堂”的对象

“道德讲堂”倡导“身边人讲身边事，身边人讲自己事，身边事教身边人”，必须充分体现公民道德建设的主体性原则。“道德讲堂”的对象要针对每一个群众，就是所有“身边人”，向社区居民、农民、公务员、学生、工人全面覆盖，让群众自觉参与、自主选择、自我教育、自我评价、自我提升。同时，“道德讲堂”要以关注群众的现实生活为核心，使道德教育回归现实生活，达到“群众参与、群众推动、群众受益”的教育目的，为其长期开展奠定坚实的群众基础。

三、规范“道德讲堂”的形式

固定场所。“道德讲堂”的场所要相对固定，可以利用单位会议室、礼堂和市民学校、文化活动场馆等，根据不同人群，分别建设机关、企业、行业、社区、村镇、学校、市民等七大类讲堂，实现分类施教、有的放矢；县上拟在县文化馆建设市民“道德讲堂”总堂，在县教研室建设教育工作者“道德讲堂”总堂，长期固定开展活动，使之无论在环境布置、氛围营造，还是主持人的表现、模范的感人程度和现场效果，都为其他“道德讲堂”做出示范、提供借鉴，并为人们定期参加讲堂活动提供便利。

统一布置。“道德讲堂”内要有道德氛围布置，采用统一的现场布置方式：正前方简洁的LOGO、醒目的名称、明确的主题，前方要有“德”字牌，再加上讲堂四壁张贴的道德箴言、模范画像、先进事迹，整体布置要庄严。通过利用对空间情境化的布置，使人置身其中自感敬畏，构建一个供人们进行道德体验和反思的特殊空间。

规范流程。按照省文明办工作要求，结合各地的成功探索，我县“道德讲堂”活动统一为5个流程：看一部事迹短片、讲一个道德故事、诵一段道德经典、谈一点道德感悟、送一份吉祥祝福。道德讲堂活动一年不少于4次。同时，利用道德讲堂举办各种讲座，讲文明礼仪、讲科学技术、讲法律法规、讲形势政策。

四、创新“道德讲堂”的内容

注重亲和力。“道德讲堂”能够持续地、有活力地开展，就是源于它用鲜明的主题、身边的内容引导人。“道德讲堂”以弘扬社会主义核心价值观、加强道德建设为主要内容，主要包括文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境和遵纪守法等社会公德建设；诚实守信、爱岗敬业、办事公道、热心服务、奉献社会等职业道德建设；夫妻和睦、孝敬长辈、关爱子女、邻里团结、勤俭持家等家庭美德建设；友善互助、正直宽容、明礼守信、热情诚恳、自强自立等个人品德建设。

注重互动性。“道德讲堂”要改变以往的教育者与受教育者的垂直关系，形成一种平等对话关系，才能充分调动群众参与的主动性、积极性和创造性。通过多元化的叙事方式，使道德内容具体化、形象化。

注重生活化。“道德讲堂”只有实现生活化，才能保证常态化。要积极探索把“道德讲堂”融入人们日常生活、记录人生重要节点的有效办法，把结婚、老人祝寿、成人礼、退休礼等人生重大事件纳入“道德讲堂”的内容，不断增强“道德讲堂”的生命力和渗透力，让道德融进百姓生活，让讲堂伴随人生成长。

五、加强“道德讲堂”的管理

    定期活动。“道德讲堂”要经常活动，组织群众参与。严格按照要求，定期开展活动，坚持做到讲堂常用、主题常新、效果管用，防止建而不用的情况。“道德讲堂”不能成为摆设，要反复讲、经常教，让道德成为习惯，让习惯成为性格，最大限度地发挥道德讲堂的作用。

建好队伍。首先，选好主持人，加强培训，提高主持人的语言能力、组织能力、掌控全局的能力和专业素养；其次，建好宣讲队伍，按照自身素养强、道德素质高、文化修养好的标准，选择道德模范、身边好人、最美人物、美德少年等先进人物组成专兼职结合的宣讲队伍；第三，吸引广大群众讲自己、讲他人、讲身边的道德故事。“道德讲堂”要与“道德模范巡讲”活动有机结合起来，让道德模范走进“道德讲堂”。

建好档案。按照“一堂一档”的要求，注意收集资料，保存档案。每个“道德讲堂”要有管理制度，年初有工作方案，年终有总结。管理制度主要包括“道德讲堂”管理制度、宣讲员手册、学员管理制度、领导机构等。每次活动开展情况要求建好纸质和电子档案，包含文件资料、活动记录、影音资料、参考书籍、吉祥物卡、活动方案和工作小结。文件资料包含各级下发的“道德讲堂”工作文件、年度活动安排表、每次举办活动前下发的通知等；活动记录要有签到册、主持词、活动登记表、活动方案、工作小结等；影音资料包含每次活动影像资料、道德歌曲、先进事迹短片等。

督查考核。县文明办将不定期督查考核，加强督促指导。按照省文明办要求，市县级以上文明单位的“道德讲堂”要开展规范性的活动，引导人们省心修身，不能把“道德讲堂”当作业务工作培训会或其他专题讲座。“道德讲堂”建设工作也是文明城市、文明单位创建测评体系的重要内容之一，对不按标准建设和开展活动的各级文明单位，经考核评审不合格的，将取消其文明单位称号。对建设达标、管理规范、特点突出、效果明显的“道德讲堂”将命名为“道德讲堂”示范点，并进行通报表彰。
西乡县精神文明建设委员会

2016年5月20日

抄送：市文明办，县文明委主任、副主任。
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