
西文明委发〔2016〕5号

西乡县精神文明建设委员会

关于全县各级文明单位在省级文明城市创建
工作中发挥表率作用的通知

全县各级文明单位（申创文明单位）：

今年是我县争创省级文明城市评估验收年，现已进入创文的关键阶段。为了共同推动创文各项工作全面落实，确保打赢今年创文攻坚战，力争创建省级文明城市工作取得优异成绩，县文明委要求各级文明单位（含正在申报创建的文明单位）要进一步发挥表率作用，积极参与到创建文明城市工作中来，切实提高广大干部职工的知晓率、支持率和参与率，为实现我县创建省级文明城市目标做出积极贡献。 

一、工作内容 

各级文明单位（含正在申报创建的文明单位）要按照《陕西省文明城市测评体系》、《西乡县文明城市创建十大工程2016年行动计划》、《西乡县文明单位文明村镇文明社区文明校园创建管理办法》和“美丽乡村·文明家园”“十个一”要求，对照分解细化具体工作，紧盯时间节点，严格对标完成，用实际行动支持我县创建省级文明城市工作。 

（一）带头培育和践行社会主义核心价值观。在机关、单位和企业认真组织开展“践行核心价值观，我们在行动”主题活动，营造良好氛围；在学校开展“扣好人生的第一粒扣子，激发德行力量”主题活动，丰富活动载体；在农村加大“美丽乡村·文明家园”建设力度；在家庭开展“传承优秀家风”、“弘扬最美家训”等主题活动形成修身律己、崇德向善、礼让宽容的道德风尚。完善学校、家庭、社会“三位一体”教育网络，切实加强未成年人社会主义核心价值观教育和思想道德教育，为未成年人健康成长创造良好的社会文化环境。 

（二）带头开展“创文”知识普及、精神文明建设、“讲文明树新风”公益广告宣传。围绕践行社会主义核心价值观、实现中国梦等内容，在单位外部及内部显要位置设立创文知识、精神文明建设、“图说我们的价值观”公益广告宣传牌（不小于3m×6m），引导干部职工熟记、领会理解创文知识应知应会30问、文明市民（村民）公约、文明市民“十要十不要”等内容（知晓率≥80%）。建筑围挡、人口集中区域建筑围墙、旅游景区、校园、商场等均要刊载公益广告，刊载量不少于整个围挡面积的30%。

（三）带头开展志愿服务活动。建立完善志愿服务活动运行机制，成立志愿服务队。大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以“邻里守望”志愿服务为主题，倡导“有时间做志愿者，有困难找志愿者”理念，开展常态化的志愿服务活动，劝导不文明行为。领导干部和党员志愿者要到所在社区报到注册，机关单位登记志愿者人数必须达到单位总人数的80﹪以上；社区注册志愿者人数达到本社区居民总数的10%以上。
（四）带头开展诚信优质服务。结合业务工作开展各具特色的诚信建设活动，引导大家立足岗位践行诚信规范。党政机关要开展“做人民满意公务员”活动；事业单位和窗口行业以“人民满意”为主题，开展“诚信服务、礼貌待人”活动；企业以“质量第一”为主题，带头开展“诚信做产品”活动；商贸流通企业以“履约守信”为主题，开展“货真价实满意店”、“诚信经营示范店”活动。

（五）带头抓好“四项宣传教育”活动。一是加强孝敬友善教育，大力弘扬爱老敬老、团结友善的尊老风尚，在十星级文明户、五好文明家庭、“好媳妇、好婆婆”等评选活动中把“孝”作为基本内容，在社区、各类城市广场和村镇、企业、学校和窗口单位等显著位置设立“善行义举榜”。二是加强勤劳节俭教育，结合家训、家风教育，大力宣传道德模范、最美系列人物的先进事迹，开展全民节约活动。三是加强诚实守信宣传教育，加快社会信用体系建设，完善企业和个人信用记录，逐步建立“红黑榜”，落实失信惩戒制度。四是礼仪教育，开展“做文明有礼西乡人”活动，建设和规范一些礼仪制度，开展升国旗仪式、入党仪式等，利用重大纪念日、祭奠日和民族传统节日等开展有教育意义的纪念活动。 

（六）带头开展“我们的节日”活动。利用传统节日传承中华美德，围绕春节、元宵、清明、端午、中秋、重阳等传统节日，广泛开展节日民俗、经典诵读和文体活动。利用重要节庆日和纪念日，精心设计活动载体，开展丰富多彩的纪念活动，唱响主旋律，聚集正能量。每年主题活动要达到6次以上。

（七）带头推进“道德讲堂”建设工作。规范“道德讲堂”形式，固定场所、统一布置、规范流程，每年开展活动不少于4次。同时，利用道德讲堂举办各种讲座，讲文明礼仪、讲科学技术、讲法律法规、讲形势政策。 

（八）带头开展帮扶结对共建活动。结合省、市、县关于开展“城乡共建、文明帮建”活动要求，扎实开展“美丽乡村·文明家园”示范村（社区）结对共建活动。扎实开展“十星级文明户”、“五好文明家庭”、“好公婆”、“好媳妇”、“好儿女”等各种创评活动，身边好人、最美人物、道德模范评选推荐形成常态，“十星级文明户”创建率达100％。落实民风建设“十个一”工程，设置《村规民约》，成立村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会等群众自治组织。
（九）带头开展环境秩序整治。要带头落实门前“三包”责任制，抓好单位内外的环境卫生，对责任区内的户外小广告、乱贴乱画进行清除，保持办公区、生活区环境整治卫生，做到“绿化、美化、亮化、净化”，生态环境良好，内外环境美观宜人。要坚持做到有序排队、礼貌让座、热情引路，不在禁烟场所吸烟、不损坏花草树木和公共设施，不在剧院、会场大声喧哗，自觉维护公共场所环境，争做美化市容环境的实践者和文明生活的倡导者。 

（十）带头开展文明引导行动。开展文明旅游活动，在景区出入口、游客中心、游步道旁、核心景区设置文明旅游提示牌，提供文明旅游宣传资料，建立志愿者服务工作机制，确保县内各景区景点有序排队，无乱刻乱画、乱搭乱建、乱扔垃圾、随地吐痰等现象；宾馆、饭店、单位廉政灶要参与文明餐桌行动，在场所显著位置和餐桌上设有“光盘行动”的温馨提示，服务员引导就餐者适度点餐、吃不完打包；在城区主要路段开展文明出行劝导志愿服务，纠治车辆、行人各行其道，无闯红灯、乱穿马路，无翻越隔离栅栏现象。
二、工作要求 

各文明单位（含正在申报创建的文明单位）要按照“十带头”要求，细化目标任务和标准，明确工作要求和完成时限，定期检查落实情况。 

（一）提高认识，广泛动员。发挥表率作用是文明单位履行社会责任和义务、回报社会的具体要求，是对文明单位创建活动成果的一次检验。各级文明单位（含正在申报创建的文明单位）要深刻认识开展这项活动的重要意义，树立责任意识，增强大局意识，充分发挥文明单位的示范带动作用，为提升我县居民文明素质和城市文明程度做出突出贡献。 

（二）加强领导，明确责任。各级文明单位（含正在申报创建的文明单位）要把示范带头作用贯穿文明创建全过程，切实加强组织领导，制定实施方案，细化内容，分解任务，明确要求，落实责任。

（三）因地制宜，细化措施。各级文明单位（含正在申报创建的文明单位）要利用多种形式和途径进行宣传发动，扩大活动的覆盖面，增强影响力，要结合实际制定切实可行的实施方案，创新活动载体，丰富活动内涵，进一步增强文明单位带头参与“创文”工作的积极性和自觉性。 

（四）完善制度，加强监督。要探索完善长效管理和奖惩考评机制，将活动纳入规范化轨道。文明办、创建办将根据《关于印发2016年文明创建工作目标任务的通知》（西创建办[2016]2号）文件要求，对各抽查公共场所（单位）排名、通报，督促整改，纳入各街道办，各相关单位文明城市创建工作考核和责任追究。对思想认识及工作不到位，开展活动不积极，不能发挥文明单位表率作用的，因工作不力，在创文考评中失误丢分的，经文明委讨论撤销其文明单位称号。 
                        西乡县精神文明建设委员会  

                             2016年5月20日 
抄送：市文明办，县文明委主任、副主任。
西乡县精神文明建设委员会办公室           2016年5月20日印发
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