
西宣发〔2016〕30号

中共西乡县委宣传部

关于印发《在全县开展“优良家训进万家”
活动方案》的通知

各镇党委、街道党工委，县人大办、政协办，人武部办公室，县纪委办，法院、检察院办公室，县委、县政府各部门、直属机构，各群团，驻县单位：

现将《在全县开展“优良家训进万家”活动方案》印发你们，请结合实际认真组织实施。

中共西乡县委宣传部

2016年8月19日

在全县开展“优良家训进万家”活动方案

为弘扬中华优秀传统文化，积极传播好家风家训，在全社会凝聚积极向上的正能量，县委宣传部决定，从2016年8月开始，在全县开展“优良家训进万家”活动。现制定方案如下： 

一、指导思想 

认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，按照习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示要求，以培育和践行社会主义核心价值观、努力实现伟大复兴“中国梦”为目标，立足机关学校、城乡社区和农村基层实际，通过征集评选、组织活动、新闻宣传等多种方式，弘扬和传承好的家风家训，加强思想道德建设，提高干部群众素质，让中华民族传统美德深入千家万户，成为广大干部群众的思想自觉和行动自觉。 

二、活动安排 

（一）编写印发《西乡县家风家训故事集》
时间：2016年8月底 

主要内容：将全县语言精炼、健康向上、富有内涵、便于传颂的好家训、好人事迹、文明家庭等典型材料整理汇编出版，并择机在全县集会上现场向群众发放。
责任单位：县委宣传部、文明办、妇联
（二）开展“写家训、送墨宝”走基层活动 

时间：2016年9月至2017年2月 

主要内容：县文联、文化馆联合组织县内书画家和书画爱好者，分期分批深入各社区、各村，为基层农村群众现场写家训、送墨宝。

责任单位：文明办、文联、文化馆
（三）在党员干部中开展“树清廉家风建最美家庭”活动 

时间：2016年8月至2017年2月
主要内容：各镇各部门结合全县开展的“树清廉家风建最美家庭”活动，大力弘扬中华传统美德，严于律子，管住、管好子女和亲属，做文明家庭的建设者、和谐家庭的带动者和廉洁家庭的守护者。组织开展优秀党员干部家庭分享好家风的故事会，并评选出一批廉洁齐家的优秀党员。 

责任单位：县纪委、机关工委、妇联、各镇 

（四）开展“传承优良家风，践行核心价值观”群众性系列文化活动 

时间：2016年8月至2017年12月
主要内容：在各镇村（社区）和学校中，组织开展以“传承优良家风，践行核心价值观”为主题的歌唱、戏曲、演讲、故事会、经典诵读等富有特色、丰富多彩的群众性文化活动，不断提升广大群众建设好家风的积极性和主动性。积极开展书法、绘画、摄影、剪纸等家庭才艺作品创作征集活动，并设置优秀家风作品展览进行集中宣传，提高群众对传承优良家训家风的认知认同，把好家风带进千家万户。 

责任单位：文明办、文广文旅局、教体局、文化馆、各镇 

（五）开展“传承优良家风，践行核心价值观”新闻宣传报道活动 

时间：2016年8月至2017年12月
主要内容：电视台、政府网、宣传网、文明网要设立“传承优良家风，践行核心价值观”专栏，通过百姓讲述、新闻采风等形式，解读和阐释每条家风家训的背景、典故和内涵。组织记者深入基层，挖掘和报道最接地气的百姓家庭故事、最朴实感人的村风民情，让人们在浓厚的氛围中感受好家风的影响力。及时跟进系列活动开展情况，宣传报道活动中的好经验好做法和涌现出的典型事例，并通过QQ、短信、微信、微博等平台，围绕“明礼诚信”、“崇德向善”、“清白传家”等好家风主题与群众进行互动交流，吸引群众广泛参与。 

责任单位：外宣办、文明办、文广文旅局
（六）打造“核心价值观—家规家训”主题文化长廊 

时间：2017年8月底 

主要内容：精心打造与城市风景相适宜，造型优美舒心，具有茶乡特色和亮点的“家规家训”主题文化长廊。在沿路醒目位置设置家训家规标语、家风展示栏、家风文化长廊等标志性建筑。同时，将中国好人、道德模范、岗位能手等优秀人物事迹融入其中，充分发挥先进典型的示范引领作用，切实增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力，使社会主义核心价值观潜移默化地引导和影响广大群众向上向善。 

责任单位：文明办、住建局、创建办 

三、工作要求 

（一）加强组织领导。各单位要高度重视家风家训建设工作，成立组织机构，加强对此项工作的领导。要组织党员干部带头立家规、传家训、树家风，充分发挥党员的先锋模范带头作用，带动广大群众深入参加，以家风带民风，以民风促社风，确保活动取得实效。 

（二）扎实推进深入。各责任部门要按照县上要求，切实履行职责，结合各自实际，积极开拓思路，创新活动载体，认真组织开展好“传承优良家风，践行核心价值观”系列活动。要注重将家风建设与“两学一做”学习教育、“三讲三当”教育活动、“五讲五知”教育实践相结合，与文明城市创建活动相结合，与家庭美德教育相结合，引导全民参与，掀起宣传热潮，确保活动不断深入推进。 

（三）营造浓厚氛围。各单位要充分利用电视、报纸、网络等方式，发掘和总结活动中的好经验、好做法，传播好家训家规，弘扬家庭美德，践行社会主义核心价值观。要积极在社区、农村文化中心以及广场、公园、街道等公共场所进行集中宣传，提升宣传效果，推动全县上下自觉践行社会主义核心价值观。县委宣传部将适时进行检查。 

  抄送：市委宣传部、市文明办。
中共西乡县委宣传部                       2016年8月19日印发
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